

工聯會促港府採更果斷措施

加快「火眼」「方艙」建設



【香港商報訊】記者馮仁樂報導：本港疫情肆虐，工聯會建議政府採取更積極、更果斷的措施，增設「火眼實驗室」和「方艙醫院」，以提升檢測和接收確診者數目。

另有消息指，政府正研究於全港18區逐區圍封強檢，呼吸系統專科醫生梁子超表示，逐區圍封只適合在疫情爆發初期實施，認為本港現時已經錯過時機。

建議抗疫基金「應幫盡幫」

工聯會立法會議員吳秋北、黃國、麥美娟、郭偉強、陸頌雄、梁子穎等，昨日召開線上記者招待會，發布對防疫抗疫的建議以及籌組抗疫義工隊的最新情況。工聯會會長吳秋北指出，本港第五波疫情大爆發，當前本港的檢測能力不足以應付檢測需求，醫療系統的承載能力也超出負荷，有患者確診後多日仍未隔離及送院，工聯會建議政府必須採取更積極、更果斷的措施，盡快完成商討增設「火眼實驗室」和增建「方艙醫院」，以提升檢測和接收確診者數目，加速動態清零。

工聯會理事長黃國指出，不少打工仔女因為第五波疫情大爆發而停工，工聯會認為在即將推出的第六輪

防疫抗疫基金支援措施，必須讓更多前五輪未受惠的行業工友如港澳船、跨境司機、非專營巴士、環保車從業員、零售飲食、美容從業員等，以及不同工作特性包括兼職、散工、自由工作者、自僱人士等納入支援範圍，並為他們提供彈性的認證方法，務求做到「應幫盡幫，可幫都幫」。

火眼落成後料可日檢60萬樣本

梁子超建議，在此輪撥款中須向多個重災行業而開工不足或停工的僱員，發放不少於10000元的現金津貼；發放失業/停工現金津貼，以原本收入一半作計算，上限9000元，為期半年等；同時，更應向前線工作人員，如清潔工、保安員、公共交通運輸和環保車司機等派發快速檢測包，讓他們可定期進行自我檢

測。工聯會為了團結社會各方抗疫力量，在各區組織「工聯會抗疫義工隊」，參與社區防疫工作，呼籲全民齊心抗疫，支援、關愛有需要的人士。

醫療衛生界立法會議員林哲玄表示，內地增派防疫人手可解決檢測工作人員不足的問題，以及現場管控人員，現時可處理每日20萬檢測樣本，當第一個火眼實驗室落成後，可處理30萬個樣本，隨後可加至60萬至70萬樣本，相信可應付全民篩查的化驗量。林哲玄指出，要挑出社區隱形傳播者，最有效是強制全民檢測，但沒有住戶名單難以要求所有市民檢測。另外，快速抗原檢測有效性取決於取樣的質量，準確度一般達90%以上，認為分區檢測是最可行的方法，特別一個區甚至當區一個屋苑爆發特別厲害可以先做強檢，如果分派抗原檢測包給居民自行檢測都可行。

專家指逐區強檢成效存疑

另外，對於有消息指政府正研究於全港18區逐區圍封強檢，每次圍封不少於5日。梁子超表示，逐區圍封只適合在疫情爆發初期實施，認為本港現時已經錯過時機。梁子超表示，疫情已擴散至全港各區，若只封鎖一區，病毒仍然可於其餘17區內持續散播，而且封區會出現家庭內交叉感染，或樓宇出現垂直及橫向傳播，在區內持續傳播下，必定需要多於一個潛伏期才找出所有感染者。他強調，若要措施奏效，必須在圍封期間不斷重複檢測，圍封5天並不足夠。

社署要求院舍員工每日檢測

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：勞工及福利局局長羅致光表示，為減低院舍出現病毒傳播風險，由過往一個星期開始，社會福利署為所有院舍員工提供快速抗原檢測套，每三天檢測一次。在獲得充足快速抗原檢測套供應後，社署將要求院舍員工每天開工前都進行快速抗原檢測。另外，當局建議透過新一輪防疫抗疫基金，為院舍員工提供每月2000元的特別津貼，為期5個月。

亞博檢疫床位將增至1028個

羅致光昨於網誌撰文指，今年1月22日，設於亞洲國際博覽館專供安老院及殘疾人士院舍院友檢疫的設施，已開始接收需要檢疫的院友，由於疫情愈來愈嚴峻，社署隨即計劃將床位由320個增加1倍至640個。農曆新年假期後個案急升，隨之而來的院舍員工及院友確診數目亦上升。換言之，若沿第三波及第四波的檢疫處理模式，院友的檢疫床位亦會在數日內爆滿，經過反覆討論，檢疫安排作出調整。

當中包括當只有員工確診，不屬緊密接觸的院友毋須檢疫；在亞博接受檢疫的院友，如第7天的檢測結果仍屬陰性，檢疫的天數會由14天縮短至7天；同期受檢疫的院舍員工，如第7天的檢測結果仍屬陰性，檢疫日數亦會縮短至7天，可讓他們回院舍照顧院友；院友回到院舍後，會在第8天及第12天接受快速抗原檢測等；與此同時，社署亦會聯同衛生當局尋找更多適合作為檢疫的設施，包括籌備短期內將亞博的檢疫床位再增加至1028個。

院舍員工將獲特別津貼

羅致光又指，第五波疫情來勢洶洶，截至年初三，安老院舍的疫苗注射率只有約22%，假若注射疫苗可以減少八成的死亡率，基於第四波的數字推算，便會有近千名院友可能會在這一波中受到感染，死亡人數便會約有百人。他呼籲院友家人不要再反對院友接種疫苗。

此外，羅致光稱，為鼓勵院舍員工及感謝他們緊守崗位，勞福局與社署建議，透過新一輪防疫抗疫基金，為院舍員工提供每月2000元的特別津貼，為期5個月。希望防疫抗疫基金6.0的各項建議，獲得立法會支持，以期可以盡早發放。

婚紗店突結業 疑詐近百萬元

【香港商報訊】記者馮煒強報導：疫情下有婚紗店在收取費用後突然結業，令消費者蒙受金錢損失，工聯會立法會議員鄧家彪昨日與婚紗店騙案受害者舉行記者會，要求執法部門嚴肅調查有關婚紗店的經營手法有否觸犯有關法例。

涉案苦主多達110人

鄧家彪表示，據初步統計，是次案件苦主多達110名，估計涉款接近100萬元，個別事主最高損失36200元。據其中一名苦主指出，去年6月在網上留意到A及B兩間婚紗店的廣告，聯絡後才發現聯絡電話及地址均是另一間C店。事主遂前往C店試身，並支付訂金，至12月婚禮臨近，事主再試身並支付尾數，卻發現收款公司變成另一間D店。直至婚紗店突然結業，事主查冊後，發現A、B、C、D四間店的負責人均為同一人。

鄧家彪要求海關嚴肅跟進調查，並指出婚紗店涉嫌違反「商品說明條例」涵蓋的不良營商手法，包括就服務作出虛假商品說明、誤導性遺漏、餌誘式廣告宣傳，以及不當地接受付款等。鄧家彪認為婚紗店經營手法有多點值得海關深入調查，包括負責人是否有意圖，在明知婚紗店即將結業或未能提供服務的情況下，仍要求消費者付款購買該店的服務；以及負責人以不同公司名義作出網上宣傳及接受付款，是否有意圖欺騙消費者，或企圖逃避相關的法律責任。

消委會籲勿恐慌性搶購物資

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：受疫情影響，不少市民擔心要居家檢疫，因而開始囤積糧食。消委會早前就本港兩大超市價格的調查，發現貨品價格增長不少，相信主要由於供應短缺、運輸的挑戰以及本港需要抗疫，令市民「自動入貨」有關。消委會主席林定國呼籲市民理性消費，認為未雨綢繆合理，但也不要恐慌性一窩蜂搶購超過自己實際需要的物資。

兩大超市貨品價格近月增長

消委會總幹事黃鳳嫻昨於電台節目上表示，過去1個月消委會就本港兩大超市價格的調查，發現貨品價格增長不少，相信主要由於供應短缺、運輸的挑戰以及本港需要抗疫，令市民「自動入貨」有關。

消委會的「網上價格一覽通」比較本港6間超市及連鎖店的價格，顯示去年下半年，整體物價上升大約2%至3%，大致平穩。她認為，市民感覺物價上升，相信原因之一是約三至四成貨品的優惠減少，故提醒市民盡量買平貨，同一貨品在不同超市價格可相差10%。

林定國就呼籲市民理性消費，認為未雨綢繆合理，但也不要恐慌性一窩蜂搶購超過自己實際需要的

物資，因可能會引起恐慌情緒，增加供應緊張情況，對市民未必有好處。他又提到，消委會去年收到的投訴中，最多是涉及家庭電器，相信與市民增

加留家時間有關，其次是網上平台，然後是電訊服務，相信與很多人在網上學習有關，他認為都是反映本港疫情。



不少市民擔心要居家檢疫，開始搶購糧食。路透社

市建局研視像直播開標

【香港商報訊】記者戴合聲報導：因應減少市民外出和社交接觸的防疫要求，市建局行政總監章志成表示，在平衡繼續推進樓宇維修工程需要下，研究從本月開始，為完成委聘工程顧問或承建商招標程序的樓宇個案，應用視像直播開標的新安排，讓業主代表能在家監察整個開標過程。

開標直播將加密處理

章志成昨於網誌表示，在新安排下，會計師或市建局代表將負責處理開標書程序，業主可在家透過視像方式見證整個開標過程，包括得知回標數目、各投標者的名稱及其回標價，會計師會在每份標書上簽署和註明日期，稍後要求業主代表加簽作實。

他續指，重視視像開標的保安問題，用作直播的網上平台會經加密處理，相關連結及密碼只會提供予獲

授權的法團或業主代表使用。法團或業主代表在監察開標時，亦須全程啟動鏡頭並展示身份，及全程出席整個視像開標過程，以便市建局代表查核和記錄，開標完成後，視像錄影檔案將交予業主妥善保存以備日後覆核。

章志成說，正制訂執行細節，最快在本月底可以試行，預計未來每個時段以視像開標形式可同步處理6個申請個案，相信可在短期內處理目前未能開標的積壓個案，亦可暢順有序處理未來一年估計超過1200宗受資助維修工程的開標工作。

弘揚中華傳統文化

中華文化最高境界：天人感應、天人合一

在中華傳統文化中，天和人是一個整體，天災天象對應着人事的善惡行爲，人的善惡行爲又能夠被天所感應到，天和人可以相互感應，相互作用，即所謂「天人感應」、「天人合一」。

「天人合一」思想是中華文化的最高境界，也是中華文明的人文基礎和哲學源頭。

上古之時，「河出圖，洛出書，聖人則之。」（《易·繫辭上》）被聖人視為吉祥的徵兆。西漢經學家孔安國注曰：「河圖者，伏羲氏王天下，龍馬出河，遂則其文，以畫八卦。」古人一致認為，天降龍馬，伏羲畫卦，是中華文明的第一個印記，從此開啓了燦爛輝煌、包容開明、博大精深、源遠流長、枝繁葉茂的中華文明。

由此可知，中華文明的人文源頭在天文，中華文化的人理源頭在天理，中華文化的人道源頭在天道。

《易經》云：「天垂象，見吉凶，聖人象之」。上天垂象是上天展示給人的徵象，上天是天地、自然、萬物的主宰，人是天地間、自然界的一部分，人包含在天

道之內，而不是獨立於天道之外。有超智慧之聖人通過敬畏天道、見微知著，發現天道、自然的運行規律和原理，從而遵循天道，敬天禮人，揚善抑惡，修善積德，從而達到逢凶化吉、趨吉避凶的目的。

魯哀公十四年（公元前481年），孔子七十有一，還在認真刪詩正樂、編訂春秋、序易彖、繫、象、說卦、文言等，一心整理中華文化，為恢復周朝禮制做最後的努力。同年春，魯國西狩於大野，叔孫氏的駕車人子鉏商捕獲到一隻麒麟，折其前左足，致其死亡。孔子「傷周道之不興，感嘉瑞之無應」，為此落淚，表示「吾道窮矣」，作《春秋》至此而輟筆。並寫歌哀嘆：「唐虞世兮麟鳳游，今非其時來何求。麟兮麟兮我心憂。」兩年後孔子去世。

《詩經·大雅·皇矣》云：「皇矣上帝，臨下有赫。監觀四方，求民之莫。」意思是，上蒼天帝威嚴、明察天下，掌控四方，根據人的行爲善惡邪正下應於人，以各種災異怪變現象警示世人，使人反省改過，從而保佑人民生活的有

序、安定。

清代史學家趙翼在《廿二史札記》卷二「漢儒言災異」條中說，《春秋》記人事，兼記天變。《春秋》為儒家《五經》之一，「禮義之大宗」。《春秋》記載了春秋時魯國從隱公元年到哀公十六年間的歷史大事，災異記載包括「日蝕三十六、地震五、山陵崩二、彗星見三、星隕如雨一、火災十四，以及五石隕墜、六鷁退飛、多麋、有蜮、鴛來巢、晝暝晦、大雨雹、雨木冰、李梅冬實、七月霜、八月殺菽之類。」

孔子修訂《春秋》，「上明三王之道，下辨人事之紀，別嫌疑，明是非，定猶豫，善善惡惡，賢賢賤不肖，存亡國，繼絕世，補弊起廢，王道之大者也。」孔子將自己的政治理想和主張寄寓在《春秋》中，即「微言大義」，以便後人效法及有所遵循。孟子解釋說：「世道衰微，邪說暴行有作，臣弑其君者有之，子弑其父者有之。孔子懼，作《春秋》。」

《春秋》記災異一百多條，目的在於「記災異以警人君」揚大義。如魯宣公時發生幼蝗災害，《春秋》明言宣公因「變

古易常」天應之而有災，宣公於此天災後，及時反省改過，恢復古制，避免了更大災害，孔子深為宣公慶幸而書之。

《漢書·五行志》說：「周道敝，孔子述《春秋》，則《乾》《坤》之陰陽，法《洪範》之咎徵，天人之道燦然著矣。」

《春秋》是治人之大法，是治世之大法。孔子一方面強調「不以怪力亂神」，另一方面借《春秋》災異之變化，推說人事政治之善惡正邪，體現了「天人合一」、「天人感應」思想在中華文化中根深蒂固的地位和影響力。

董仲舒在《天人三策》開篇講道：「臣謹案《春秋》之中，視前世已行之事，以觀天人相與之際，甚可畏也。國家將有失道之敗，而天乃先出災害以遣告之；不知自省，又出怪異以警懼之；尚不知變，而傷敗乃至。」

人類社會要文明進步，要與世界萬物和諧共處，就要遵循天道，敬天禮人，按照天道、天理、天地自然運行規律來約束自己的行爲，不能肆意妄爲，否則就會遭受天譴，自取災殃。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好